

邢台市南和区检察院扎实推进专项监督

## 守护食药安全 改善人居环境

□ 翟丽然

“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来,邢台市南和区人民检察院全面贯彻省、市检察院部署要求,加大公益诉讼办案力度,优化办案结构,提升办案质效,守护群众美好生活。

该院始终坚持将专项监督作为“一把手”工程强力推进,将两个专项监督列入“府检联动”工作重点,为持续深入推进“燕赵山海·公益检察”专项监督提供坚强组织保障。2023年5月,南和区人民代表大会常务委员会审议通过了《关于加强检察公益诉讼工作的决定》,要求全区

党政机关、企事业单位进行集体学习。该院与区自然资源和规划局、区环保分局等部门常态化交流研讨15次,与区自然资源和规划局出台《关于加强检察公益诉讼与自然资源行政执法协作配合工作的意见》,在信息通报、线索移送等方面达成了共识,凝聚共治合力。

该院办理的乡村废弃坑塘综合治理案,依法督促行政机关制定最佳整治方案,使受损害的生态环境得到有效恢复,在守牢老百姓“饭碗田”的同时,实现农业效益、经济效益和社会效益三效合一,该案作为典型案例被省检察院推广。食药方面,以粉制

品加工、校园食堂、流动摊点、药妆品化妆品等领域为监督重点,通过制发检察建议、磋商、提起诉讼等方式,督促相关问题得到整改,共同守护群众食药安全。

该院利用无人机、卫星遥感技术参与办案,强化数智平台建设应用。积极适应检察一体化履职新要求,依托建立的提质创新机制,从各部门吸纳骨干力量组成优创组,抓住关键节点集中攻坚,统筹灵活调度,为专项监督开展提供人员保障。聘请生态环境、市场监管等单位的7名专业人员为特邀检察官助理,形成“社会-行政-司法”共为共治良好局面,助力提升公益保护实效。

该院明确“治理一处,就地宣传”工作思路,创建专项监督综合治理“四有机制”,即有全省专项监督统一标识,有参与部门综合整治情况,有整治前后对比图,有相关法律法规宣传。干警在大型商超、农贸市场、社区进行常规宣传,在城区繁华地段精心打造南和公益诉讼检察主题文化公园,设置智慧法治融屏,内容涵盖“燕赵山海·公益检察”、智能法律咨询等六大模块,将河北检察“随手拍”操作流程编辑成视频,与专项监督宣传视频和图片案例同时滚动播放,以群众可见、可知、可感的方式聚力打造宣传主阵地,凝聚社会共识。

## 检心遇非遗 看见“她”力量

□ 李文轩

三月初春,法韵流芳。为进一步丰富女干警的精神文化生活,弘扬中华优秀传统文化,3月4日,赤城县人民检察院将非遗与检察精神深度融合,举办“检心遇非遗,看见‘她’力量”——非遗掐丝珐琅工艺体验活动。

此次活动,邀请第六批赤城县非物质文化遗产代表性项目掐丝珐琅工艺的代表性传承人陶缘现场授课。陶缘以“理论+实操”的方式,带领干警们感受非遗魅力。

活动现场欢声笑语不断,平日里手握案卷、钻研办案的女检察官干警们化身“非遗匠人”,在传统与现代的交织中释放压力、陶冶情操。她们手持铜丝,在特制的底板上精心创作,随着彩砂在

铜丝间流淌,二十多件兼具传统美学与现代意蕴的作品渐次成型。

此外,活动特别设置“非遗保护检察实践”研讨环节。干警结合“非物质文化遗产代表性传承人知识产权保护案”,讲述检察机关通过支持起诉、检察建议等方式守护匠人权益的案例;公益诉讼检察官则分享了督促修复明代长城、保护传统文化等履职故事。“每道铜丝都是文化血脉,每抹釉彩都是历史记忆”,赤城县检察院政治部主任梁晶晶说道,“守护非遗既要靠匠人的指尖坚守,更需要法治的刚性护航。”

活动结束后,一位女检察官说,“这场活动让我们从非遗的守护者变成了参与者,我深深感受到了传统文化的魅力,这是单位送给我们的最好的妇女节礼物!”



图为检察官正在体验非遗掐丝珐琅工艺。



3月5日上午,邯郸市峰峰矿区人民检察院检察官走进辖区义井镇西村,开展“法治护航家庭教育”专题普法宣传活动。活动现场,检察官针对妇女权益保障、反家庭暴力等热点问题,普及妇女权益保障法、反家庭暴力法相关条款,鼓励女性运用法律武器维护自身合法权益。

徐建雪 朱奥宇 摄



3月7日上午,高碑店市人民检察院举办“巾帼绽芳华,检察风采”趣味运动会。此次运动会设有跳绳比赛、投篮比赛、拔河比赛三个项目。赛场上,女干警们个个精神抖擞,激情与活力交织,紧张与欢乐并存,现场观众加油声、呐喊声此起彼伏。

崔静 摄



3月7日,石家庄市裕华区人民检察院举办以“魅力巾帼,绽放芳华”为主题的冰岛毛线蒲团手工活动。活动现场,气氛热烈而欢快,专业老师首先为大家讲授了线蒲团的种类和制作原则以及注意事项,然后进行了编织示范。随后,在老师的指导下,一团团冰岛毛线有了形状,指尖翻转间,柔软可爱的甜甜圈抱枕相继诞生。女干警们在紧张的工作之余,舒缓了情绪,感受到了手工制作之美。

王丽 崔晓艳 贺宇迪 摄

## 保护渔业资源 守护海洋生态安全

成效。同时,在案件办理中加强对当事人的释法说理,在案件赔偿修复过程中开展释法说理及警示教育,有效提升广大群众尊法守法和保护海洋生态的意识。

据介绍,2023年3月,“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督开展以来,该院共立办

非法捕捞水产品公益诉讼案件16件,坚持恢复性司法理念,采取提起民事公益诉讼与督促修复相结合的办案方式。对于非法捕捞数量较多、公益损害较大的案件,依法提起附带民事公益诉讼,以诉确认体现司法价值引领,2023年共起诉追偿海洋生态环境修复

费用10.29万元;对于非法捕捞数量较小、公益损害相对较小的案件,在审前阶段联合农业农村部门督促当事人以增殖放流的方式履行生态修复责任。2023年以来,该院共组织增殖放流鱼虾苗种70余万尾,有效补偿非法捕捞造成的渔业资源损害。

承德市双滦区检察院开展案件质量检查评查

## 助推办案质效提升

本报讯 (许铭鑫)近日,承德市双滦区人民检察院对2025年1月审结的全部15件案件开展质量检查评查活动,旨在助推办案质效提升。

据介绍,此次评查通过办案人自查、办案部门核查、案管部门评查的方式,检察官从证据采信、法律适用、办案效果等维度全面梳理,对案件质量、文书制作、程序规范、案卷装订等方面综合评价,评出优质案件1件、合格案件14件。

针对检查评查发现的共性问题,双滦区检察院召开跨部门联席会,重点剖析法律文书说理不充分、撰写

不规范等问题,并由获评优质案件的检察官分享办案经验,推动形成“比学赶超”的良好氛围,以点带面、以案代训,实现办案质效提升。

案件质量是司法公正的生命线。下一步,承德市双滦区检察院将坚持“月度评查、季度总结、年度考核”,持续落实案件检查评查全覆盖,探索建立“负面案例警示库”和“优秀案例示范库”,将案件检查评查结果作为检察官考核的重要依据,进一步落实司法责任制,切实将评查成果转化化为司法为民的实际成效,构筑司法公正的坚实防线。

石家庄市藁城区检察院  
助力社矫对象矫心正行

## 迈好重塑人生“第一步”

本报讯 (秦康宁)为进一步规范社区矫正监管工作,依法履行法律监督职能,近日,石家庄市藁城区人民检察院现场监督社区矫正对象集中宣告活动,并对10名新入矫对象开展入矫教育。

藁城区司法局工作人员首先核实了新入矫对象的身份信息,并宣读了接受社区矫正人员应当遵守的规定、违反规定的法律后果以及依法享有的权利等内容。

入矫教育过程中,藁城区检察院检察官介绍了检察机关在社区矫正执法活动中的法律监督权利和职

责,警示新入矫人员要自觉接受社区矫正机构监督管理,严格遵守社区矫正各项规定,按时到司法所报到,定期汇报思想和行为动态,若违反相关规定的,将受到相应处罚。针对本次新入矫人员主要是电信诈骗相关犯罪,告诫他们要以案为鉴,现身说法教育引导身边亲朋好友,不出租、出借银行卡、手机卡和互联网账号等,不要成为网络诈骗犯罪分子的帮凶;要珍惜机会,端正态度,认真接受监督和教育矫正,争取早日顺利解除矫正,成为守法公民。

送法进校园  
法治护成长

本报讯 (周俯安 张娜)为不断深化未成年人司法保护,以党建引领护航青春法治同行,以高质量检察履职护航未成年人健康成长,近日,迁西县人民检察院检察官走进迁西县第一中学讲授法治课,为校园注入法治能量。

首先,该院检察官与学校召开座谈交流会,就法治副校长、落实强制报告制度等进行深入探讨,双方表示,要进一步深入合作,丰富法治教育方式,携手打造

“检校共建”新模式。随后,迁西县第一中学相关负责人为检察官颁发“法治副校长”聘书。受聘仪式后,检察官以“树立法治信仰,做新时代法治青年”为主题,为学生讲授法治课,引导学生树立正确的法治观念,用心得法、用行动守法。同时,检察官以通俗易懂的语言,结合刑法、预防未成年人犯罪法等相关法律法规,以网络安全风险防范等热点话题为切入点,以案释法,为同学们答疑解惑。

定兴县检察院召开“食药安全益路行”座谈会

## 共筑食药安全防线

本报讯 (吴宗昌)为深入贯彻落实最高检“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动的部署要求,进一步加强部门协作,共同守护人民群众“舌尖上的安全”,近日,定兴县人民检察院组织召开“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动座谈会,县市场监督管理局、卫生健康局等相关部门代表参加。

座谈会上,检察官首先通报了“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动的相关背景和工作重点。此次监督活动聚焦食品药品非法添加、互联网新业态食品药品安全、预制菜问题整治等十个重点领

域。与会各部门围绕如何加强食品药品安全监管、提升执法效能、完善协作机制等议题展开深入交流和探讨。

市场监管局和卫生健康局代表表示,将充分发挥食药安全以及卫生医疗安全监管职能,加大对食品药品生产、流通、餐饮全链条的监管力度,严厉打击各类食品药品违法行为,重点加强对医疗机构、药品经营企业的监督检查,规范医疗服务和药品经营行为。定兴县检察院相关负责人表示,将加强与行政机关的协作配合,督促行政机关形成监管合力,共同筑牢食品药品安全防线。

(上接第5版)

记者了解到,此次发布的5件案例,聚焦妇女劳动和社会保障权益、人身和人格权益等方面权益保障问题。在该批典型案例的办理中,检察机关发现妇女权益受到侵害后,主动对接公安、工会等组织,为其维权提供帮助,促进

源头治理,共同解决妇女权益保障等问题。同时,加强与妇联等相关单位的协作配合,督促建立妇女权益保障检察公益诉讼协作机制,加强对妇女权益保障法的法治宣传,以高质量检察履职推动妇女权益保障工作高质量发展。